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Χριστούγεννα χωρίς Χριστό
Ομολογώ ότι δεν είμαι ο καλύτερος χριστιανός 
γιατί είναι πολύ δύσκολο να εφαρμόσω τη διδα-
σκαλία Του, όμως σέβομαι τη Γέννησή Του, συ-
γκινούμαι από το μαρτύριό Του και πανηγυρίζω 
την Ανάστασή Του.
Ομως, και άθεος αν ήμουν θα οργιζόμουν αν έβλε-
πα Χριστιανούς να γιορτάζουν τα Χριστούγεννα 
χωρίς τον Χριστό, επειδή, γεννημένος και μεγαλω-
μένος σε μουσουλμανική χώρα, οι γονείς μου με 
δίδαξαν να σέβομαι και να τιμώ όλες τις θρησκείες.
Γι’ αυτό, δεν μπορώ να πιστέψω πως άνθρωποι 
θρησκευόμενοι τόλμησαν να αντικαταστήσουν τον 
τρυφερό Ιησού με έναν καραγκιοζάκο «φάδερ Κρί-
στμας» που μάς τον επέβαλαν οι έμποροι για να 
πουλήσουν την πραμάτειές τους.
Στα στολισμένα σπίτια για τα Χριστούγεννα δεν 
βλέπεις την εικόνα τού Ιησού, αλλά σκίτσα τού 
καραγκιοζάκου.

Αν κάποιοι τελοσπάντων προτιμούν αυτόν με 
τα δώρα του ας δημιουργήσουν ημέρα για έναν 
«φάδερ ριντίκιλους» για να ανταλλάσσουν δώρα 
πίνοντας και τρώγωντας τού σκασμού.
Ξέρω, θα μού πείτε ότι κάθε χρόνο σχολιάζω 
αυτό το θέμα και σάς υπόσχομαι ότι θα συνεχίσω 
να το κάνω, όχι επειδή πιστεύω πως μπορώ να 
σταματήσω τον τζίρο δισεκατομμυρίων δολαρίων 
στο χριστουγεννιάτικο εμπόριο. Αλλά γιατί μου 
είναι απεχθές όταν γίνεται την ώρα που εκατο-
ντάδες εκατομμύρια παιδάκια λιμοκτονούν σε 
όλο τον κόσμο. Τί πιο απάνθρωπο, τί πιο αντι-
χριστιανικό;

Σοφά λόγια
Τα χείρονα πλείω βροτοίσιν εστι των αμεινό-
νων. (Στους ανθρώπους περισσότερα είναι τα 
κακά από τα καλά.) - Ευριπίδης, 480-406 π.Χ., 
Αρχαίος τραγικός  (Ρήσος)

Ανάγωγα
Εγραψε ο Τάσος Παππάς στην Εφημερίδα των 
Συντακτών:
«Αν είσαι πρωθυπουργός και θέλεις να επισκε-
φτείς με καθυστέρηση τεσσάρων μηνών μια πε-
ριοχή που επλήγη από τις πυρκαγιές τι κάνεις; 
Κουβαλάς μαζί σου το μισό υπουργικό συμβού-
λιο για ντεκόρ, αποκλείεις τους ενοχλητικούς, 
επιστρατεύεις τα ΜΑΤ για να αποθαρρύνουν 
τους ατίθασους, βάζεις κάποιους να σε αποθε-
ώσουν και επιστρέφεις στη βάση σου έμπλεος 
υπερηφάνειας. Αυτονόητα πράγματα αν πιστεύ-
εις ότι είσαι ο ιδιοκτήτης της χώρας.»

Καλόο!
Και τελειώνουμε με το ανέκδοτο τής ημέρας:
- Γιατί ο Κύκλωπας σκότωσε την γυναίκα του;
- Γιατί του είπε:’’Καλώς τα μάτια μου τα δυο’’!

Γράφει και επιμελείται ο Γιώργος Χατζηβασίλης

ΚΟΣΜΙΑ ΚΑΙ... ΜΗ

ίσως τον γνωρίζετε:
Μια ημέρα ο βάτραχος απολάμβανε τον 
ήλιο στην όχθη τού ποταμού όταν τον 
πλησίασε ο σκορπιός.
«Θα με μεταφέρεις πάνω στην πλάτη σου 
απέναντι κολυμπώντας;», ρώτησε ο σκορ-
πιός.
«Όχι, γιατί θα με δαγκάσεις και θα πνι-
γώ», απάντησε ο βάτραχος.
«Τρελός είμαι να σε δαγκάσω αφού θα 
πνιγώ μαζί σου; Ελα μωρέ κάνε μου τη 
χάρη!».
Το σκέφτηκε ο βάτραχος και πείστηκε 
πως δεν θα τον δάγκωνε ο σκορπιός.
«Ελα να σε πάρω», λέει ο βάτραχος, αλλά 
στη μέση τού ποταμού ο σκορπιός δάγκω-

σε τον βάτραχο και πριν πνιγούν ρώτησε 
ο βάτραχος τον σκορπιό:
«Γιατί με δάγκωσες αφού θα πνιγείς και 
εσύ;»
«Γιατί αυτή είναι η φύση μου!» απάντησε 
ο σκορπιός.
Ετσι και ο άνθρωπος το 2022 θα συνε-
χίσει αυτά που έκανε το 2021 και τίποτε 
δεν πρόκειται ν’ αλλαξει, ούτε ο κορονο-
ϊός, έστω και με διαφορετικό γράμμα του 
αλφαβήτου μας επειδή η μετάλλαξη είναι 
στη φύση του. 
Παρόλα αυτά, τις πιο θερμές ευχές μου 
για έναν ευτυχισμένο καινούργιο χρόνο 
με υγεία και ευημερία κοντά σε αυτούς 
που αγαπάτε.

Τ
έτοιες ημέρες ο καθένας προφήτης 
μάς ανακοινώνει τις προβλέψεις 
του για τον καινούργιο χρόνο που 
έρχεται και από περιέργεια διάβα-

σα μερικές για να γελάσω. Ακριβώς όπως 
όταν ο άνθρωπος κάνει σχέδια, ο Θεός γε-
λάει.
Η μάνα μου έλεγε «μετά Χριστόν πάς προ-
φήτης γάϊδαρος» και επειδή δεν πιστεύω 
ότι είμαι γάϊδαρος, άσχετα τί λένε από 
ΑΧΕΠΑ μεριά, δεν θα κάνω καμία πρό-
βλεψη.
Εξάλλου, τί νομίζετε ότι μπορεί ν’ αλλάξει; 
Τα μόνα που σίγουρα αλλάζουν είναι τα 
πρόσωπα, οι εποχές, οι κυβερνήσεις και 
ο χρόνος. Μπορεί ν’ αλλάξει ο άνθρωπος;
Θα σταματήσουν οι φόνοι, οι ληστείες, η 
διακίνηση ναρκωτικών, οι απάτες, η κα-
κοποίηση παιδιών, γυναικών και ηλικιω-
μένων, επειδή άλλαξε ο χρόνος; Μήπως 
θα σταματήσουν η διαφθορά, η ενδοοι-
κογενειακή βία, τα οδικά δυστυχήματα, η 
παιδεραστία, οι πόλεμοι, οι εξοπλισμοί, η 
φτώχεια; 
Εδώ θα είναι το 2022 και το 3022 όσο και 
αν προοδέψουμε σαν κοινωνία, επειδή 
αυτή είναι η φύση τού ανθρώπου. 
Ούτε ο Θεός δεν μπόρεσε να αλλάξει τη 
φύση τής δημιουργίας του όταν η ανθρω-
πότητα που έφτιαξε μετρούσε τέσσερα άτο-
μα όλα κι’ όλα: τον Αδάμ με την Εύα και τα 
παιδιά τους Κάϊν και Αβελ. Σαν άνθρωποι 
έστω φτιαγμένοι από τα χέρια τού Θεού, 
οι μεν Αδάμ και Εύα διέπραξαν το προπα-
τορικό αμάρτημα και ο Κάϊν σκότωσε τον 
αδελφό του Αβελ.
Δηλαδή, εμείς θα μπορέσουμε το 2022 
ν’ αλλάξουμε τη φύση τού ανθρώπου 
που απέτυχε ο Θεός; Επί τού προκειμέ-
νου, θα αναφέρω σαν παράδειγμα τον 
μύθο τού σκορπιού με τον βάτραχο που 

Τα μόνα που 
σίγουρα αλ-
λάζουν είναι 
τα πρόσωπα, 
οι εποχές, οι 
κυβερνήσεις 
και ο χρόνος. 
Μπορεί ν’ αλ-
λάξει ο άνθρω-
πος;

ΟΙ ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΜΟΥ ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΑΙΝΟΥΡΓΙΟ ΧΡΟΝΟ

Τί θα μάς φέρει το 2022; Μια από τα ίδια!


